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3. února 2023

Přepisy schůzek mezi Bushem a Jelcinem byly
odtajněny: Borisi, mýlíte se. Nejsme spojenci
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Svět

Přepisy schůzek mezi ruskými a americkými vůdci v roce 1992, nedávno

odtajněné americkým Národním bezpečnostním archivem na základě

zákona o svobodě informací, jasně ukazují, že Boris Jelcin se velmi

usilovně snažil navázat s administrativou George W.

Dovolte mi připomenout, že po rozpadu Sovětského svazu na konci

prosince 1991 nové ruské vedení vkládalo velké naděje, že by se

bývalí zapřisáhlí rivalové mohli stát spojenci.
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Jeden takový rozhovor, soudě podle zveřejněných dokumentů , se

odehrál 1. února 1992 v rezidenci amerického prezidenta v Camp

Davidu v Marylandu během Jelcinovy   první státní návštěvy v zámoří.

Ke konci schůzky se Jelcin zeptal Bushe:

"Jsme ještě protivníci, nebo ne?"

"Ne, není to tak," odpověděl americký vůdce a dodal, že ačkoliv "stará éra" skončila, státy a
Rusko jsou teprve na začátku cesty k novému vztahu. A ještě se nemohou navzájem
považovat za spojenci.

Ruský prezident ale trval na tom, že společný dokument po schůzce

naznačuje, že Spojené státy a Ruská federace „přecházejí ze stádia

protivníků do stádia spojenců.“ Podle Jelcina by taková formulace

dala vztahům zemí "nová kvalita."

Jaderný arzenál a unipolární svět

Prezident Bush zase vysvětlil, že jeho administrativa „nechce jednat,

jako by všechny naše problémy byly vyřešeny.“ Pod tímto vágním

prohlášením byla (mimochodem nijak zvlášť pečlivě) touha ovládat

sovětské jaderné zbraně, které byly rozptýleny v patnácti bývalých

republikách a zavedly v Rusku hluboké ekonomické reformy.

Podle dokumentů Jelcin slíbil, že zavede „nová radikální opatření na

kontrolu zbrojení“, která by překonala vše, co navrhl jediný sovětský

prezident Michail Gorbačov v jeho „obrácených závodech ve

zbrojení“ na konci 80. let.

Ruský vůdce dokonce předložil řadu odvážných návrhů na omezení

jaderných zbraní. Jelcin například navrhl odstranit hlavice MIRV

(které umožňují jedné střele zasáhnout více cílů) ze všech ruských

balistických střel – což bylo mimochodem nejvyšší prioritou

amerických zbrojních kontrolorů již dvě desetiletí.

Bush iniciativu nepodpořil, protože v reakci na to by Spojené státy

musely zlikvidovat balistické střely odpalované z ponorek, které

tvořily jádro americké strategické triády.
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Jelcinovu myšlenku na vytvoření společného globálního systému

protiraketové obrany také Američané nepřijali s nadšením. Chtěli,

aby se eliminace omezila na pozemní rakety, které tvoří většinu

ruského strategického arzenálu, a ne na rakety odpalované z

ponorek, kde měly USA velkou výhodu.

První prezident nového Ruska chtěl získat americkou podporu pro svou zemi, aby mohla
zaujmout místo Sovětského svazu v bipolárním světě. Nebral v úvahu fakt, že v 90. letech se
splnil sen o Spojených státech – svět se stal unipolárním. A Rusko v něm dostalo velmi
skromné, mírně řečeno, místo.

Domácí reformy

Ve zveřejněném přepisu jednání je ještě minimálně jeden velmi

zajímavý moment:

Jelcin svému americkému kolegovi řekl, že ačkoli je ruská vláda oddána demokracii a
tržním reformám, země prochází „těžkými časy.“ A že Washington „musí poskytnout
pomoc“ bývalým sovětským republikám, včetně Ruska, pokud nechce. návrat
„konzervativních sil a jestřábů“ k moci v Moskvě.

V depeši z americké ambasády v Moskvě (také nyní odtajněné)

američtí diplomaté uvádějí, že „Jelcinův temperament se zdá podivně

nevhodný pro práci vedení autokratické společnosti směřující k

demokratické budoucnosti“, ale „ruský lid nechce být v čele s jiným

Leninem; chtějí cara s obecným charakterem“ a Jelcin „právě

takový“, takže by ho Amerika měla podporovat.

Přečtěte si také:

Washington Post dal Moskvě od ministerstva zahraničí nabídku,

kterou „nemůže odmítnout“

Analytici Pentagonu: je čas ukončit konflikt na Ukrajině, pro Spojené

státy už to není ziskové
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